# 大巴停靠马路 交通拥堵险象环生

早前专为泉州开元寺配套的旅游停车场如今不能再停,旅游大巴 只好在新华北路中闽百汇门口路段停靠上下客,让市民游客心惊

N海都记者 黄晓蓉 吴日锦 文/图

毗邻泉州西街的新华北路,是旅游大巴前往 泉州开元寺的通行路线。由于新华北路地段繁 华,车流量、人流量较多,交通拥堵时有发生。

令人揪心的是,从去年8月开始,这里不单变 得更拥堵,还出现安全隐患——载着游客前往泉 州开元寺的大巴车,都要在新华北路中闽百汇门 口路段停靠上下客,有时一停就是好几辆,拥堵 的车流和急促的喇叭声,令过往的市民游客心惊 不已。而几米之外早前专门为开元寺配套的旅 游停车场却闸门紧闭,不对旅游大巴开放。

那么,究竟是什么原因,让旅游配套停车场 失去了停靠旅游大巴的功能?这背后隐藏着怎 样的真相?对此,连日来,海都记者进行了深入 的走访调查。



▲旅游大巴在马路边下客,游客从马路中间闯过



"开元寺配套停车场" 指示牌已形同虚设

### 【讲述】"明明是开元寺配套停车场,现在却不让进了"

"明明是开元寺配套的 停车场,现在却不让进了。 近日,多位旅游大巴师傅拨 打海都热线通 968880 反 映,从去年8月份开始,开 元寺配套停车场更名为鲤 城区盛益停车场,只对小轿 车开放,不再让旅游大巴停 靠。旅游大巴只能违规在 新华路两侧上下客,存在较 大安全隐患,在等待旅客期 间,大巴司机也只能开着车 到处乱窜,不仅加剧古城的 交通拥堵,司机也没有一点 休息时间。

从事旅游大巴行业20 年的郑师傅介绍,2012年4 月,该停车场地面一层原本 专门用于停靠旅游大巴的

停车位被新华北路的中闽 百汇商场挪用于停放小轿 车,但那个时候,旅游大巴 也能进入停车场停靠,后来 此事经媒体曝光,在相关部 门的督促下,中闽百汇商场 进行整改并承诺地面一层 的停车位只供旅游大巴停

"游客在停车场下客, 步行到西街只有二三十米, 步行到开元寺也仅百来 米。"郑师傅说,当时旅游大 巴有了这个专门停车场,游 客上下客都在停车场内完 成,对游客、导游和大巴司 机来说都很安全、方便;此 外,大巴司机还可以在车上 休息,到旅游公厕如厕。直

到去年8月份,开元寺配套 旅游停车场更名,入口有工 作人员引导,只让小轿车进 入,不再让旅游大巴进入停 靠。而对此,中闽百汇商场 拿不出相关文件。

多位大巴师傅质疑,中 闽百汇商场所在楼栋地面 一层的停车场专门用于停 靠旅游大巴,是市政工程, 多年来在停车场公示栏里 不仅有红头文件的项目介 绍,也有物价局收费标准公 示。如今商场把相关文件 撤掉,不仅不让旅游大巴停 靠,还将停车场更名为鲤城 区盛益停车场,只对轿车开 放,俨然把市政停车场变为 商场专用停车场。

#### 【走访】旅游大巴占用机动车道 违规上下客险象环生

2月18日上午,海都记 者来到新华北路现场观察。

在现场记者发现,就在 旅游大巴停靠的马路边, "开元寺配套旅游停车场" 的指示标志清晰可见,但停 车场入口有中闽百汇的工 作人员引导,只让小轿车进 入,旅游大巴不让进入。

记者在现场的半个小 时里,就有6辆旅游大巴在 新华北路中闽百汇路段的 机动车道违规上下客。其 中一辆旅游大巴载的是老 年团,只见二十几名旅客下 车后,导游带着他们横穿马 路。由于旅游大巴违停,加 上横穿马路,原本只有双向 四车道的新华北路更堵了, 喇叭声此起彼伏。另一辆 违停在新华北路的旅游大 巴,载的是小学生游学团, 记者粗略数了数,有四十几 名学生,都是在机动车道上 上车,存在较大安全隐患, 着实令人捏一把汗。

"我们也知道占用机动 车道上下客很危险,但古城 现在没有旅游大巴停车场, 我们也只能违规操作。"一 位不愿透露姓名的大巴师 傅介绍,就算违规上下客被

罚,他们也只能硬着头皮违 规,因为他们根本找不到地 方停靠。自从失去开元寺 配套停车场,外来的旅游大 巴司机根本找不到地方停 靠,为了方便接旅客,他们 只好在古城周边来回走,没 有一点自己的休息时间,很 容易导致疲劳驾驶。

大巴司机们觉得,建设 旅游集散中心是好事,但在 建设期间,希望相关部门能 让旅游大巴继续停在原来 的停车场,或者规划新的可 供临时停靠旅游大巴的停 车场。

## 【回应】"这个事情是古城办的决定"

采访中,在路口指引 的佩戴中闽百汇工作牌的 工作人员告诉记者,去年8 月份开始,停车场前方要 设置集散中心,此后就不 让旅游大巴进入停车场 了。根据这名工作人员的 指引,记者看到,"集散中 心"目前的进度只铺设了 沥青路面,以及两块水泥

18日上午11时许,海 都记者来到中闽百汇商场 办公室,相关工作人员介 绍,商场方是向中侨集团 租的场地,去年8月份,中 侨集团下属公司泉州中侨 (集团)股份有限公司轻工 机械厂通知商场方新华路 中闽百汇要建设一个旅游 集散中心,供旅游大巴、网 约车即停即走,随即把停 车场原来的道闸向后移了

"道闸向后移后,为什

么不让旅游大巴继续进入 停车场停靠? 当时这个停 车场用于停放旅游大巴是 市政工程,去年8月份后却 只让轿车进入不让旅游大 巴进入,是否有相关文件 支持?"面对记者的提问, 中闽百汇商场方相关工作 人员表示,商场只是配合 中侨集团,具体情况记者 要与中侨集团联系。

"这个事情是古城办 的决定。"2月18日下午3 时许,海都记者来到中侨 集团,相关工作人员介绍, 去年7月29日上午,市文 旅经济发展总指挥部召开 会议,会议指出要在新华 路设置集散中心,所以去 年8月中侨集团开始根据 古城办的要求,把中闽百 汇商场所在楼栋一楼开元 寺配套旅游停车场的道闸 向后挪了14米。道闸移动 后不让停旅游大巴也是古

城办的决定,希望记者就 此事向古城办咨询。

18日下午4时许,海都 记者来到泉州市古城保护 发展指挥部。现场一名工 作人员告诉记者,泉州古 城办与泉州古城发展有限 公司共用办公点,但古城 办的工作人员是各个单位 抽调的,平常没有人在办 公点办公,只有开会时古 城办的工作人员才会到办 公点来,自己也无法提供 古城办工作人员的在职单

那么,集散中心从去 年8月份开始施工,为什么 目前还没建好?集散中心 什么时候可以投入使用? 旅游大巴目前可以停在哪 里?集散中心建成后,旅 游大巴即停即走后能停在 哪里?如何不让旅游大巴 给城市添堵?海都记者将 持续关注此事。

位和电话。

#### □相关链接 开元寺配套旅游停车场

开元寺配套旅游停车 场(位于新华路中闽百汇 门口),由原来的中侨集团 泉州制线厂地块改造,是 2011年的泉州"城市建设 管理年"市政项目。停车 场投入使用后,一楼的露 天广场是旅游大巴的专门 停车位,可停靠20辆旅游 大巴。

据了解,位于泉州新华

北路与西街交叉位置的千 年古刹开元寺,由于地理位 置限制,一直面临着停车难 的问题。此外,开元寺附近 有多所学校,每逢上下学及 上下班的高峰期,加剧了该 路段的严重拥堵。

为解决开元寺附近的 停车及拥堵难题,2011年7 月,开元寺配套旅游停车 场开始动工建设,距离开

元寺正大门仅百全米。这 个占地 4000 平方米的广 场,除了配套的商场、餐饮 和旅游公厕等服务设施 外,"主角"便是上下两层 停车场,地面一层规划可 停靠20辆旅游大巴,地下 一层则可停靠100辆小轿 车。后来经过公开招投 标,该项目由中闽百汇商 场承租。

表绚了李焕泉 黄绚了雄隆 校对了重敏

福建省新闻道德委举报电话:0591-87275327 社址:福州市华林路84号 邮编:350003 广告许可证:闽工商204 年订价:泉州298元